

旅游业是香港的主要经济支柱之一。2016年，旅游业占本地生产总值约5%，就业人数约258 900人，占全港总就业人数约7%。

2017年，整体访港旅客人次较2016年回升3.2%至5 850万人次，当中过夜旅客人次更增加5.0%。内地仍是香港最大客源市场，其旅客占整体访港旅客总数约76%。2018年首季，整体访港旅客人次较2017年同期续升9.6%，主要受内地旅客人次录得12.6%的增长所支持。

旅客住宿：截至2018年3月底，本港共有283间酒店，提供超过79 200个房间。2017年的酒店平均入住率升2个百分点至89%。2018年首季，酒店平均入住率按年升3个百分点至91%。政府一直采取不同措施，鼓励各类酒店的发展，以配合旅客的不同需要。举例而言，过去数年，多幅在不同地区的用地已划为「只作酒店发展」的用地。此外，政府在2018-19年的卖地计划中，推出了四幅可作酒店发展的商业用地，当中三幅位于启德发展区内的用地估计合共可提供约1 770个酒店房间。

香港入境手续：政府致力使访港旅客出入境更方便快捷。现时约有170个外国国家及地区的居民可无须签证来港旅游七日至180天不等。

至于内地访港旅客方面，「个人游」计划于2003年7月实施并逐步扩展，让内地指定城市的居民无需参加旅行团而以个人身份访港。该计划现时覆盖49个内地城市，即广东省内全部21个城市、上海、北京、重庆、天津、成都、大连、沈阳、济南、南昌、长沙、南宁、海口、贵阳、昆明、石家庄、郑州、长春、合肥、武汉，以及福建省（福州、厦门、泉州）、江苏省（南京、苏州、无锡）及浙江省（杭州、宁波、台州）内合共九个城市。「个人游」旅客占内地旅客的比例由2004年35%增至2017年57.1%。自计划实施以来，截至2017年12月底，「个人游」旅客人次超过2亿3 802万。

旅游事务署：该署于1999年5月成立，负责统筹政府内部各项发展旅游业的工作，并提供政策支援，推动本港的旅游业。

政府向来与业界紧密合作。由政府、香港旅游发展局（旅发局）和业内各界代表组成的旅游业策略小组，专责就旅游业发展事宜，从策略性角度向政府提出建议。

旅游业发展蓝图：2017年10月，政府公布《旅游业发展蓝图》。蓝图除了订立明确的愿景和目标，即将香港发展成为世界级的首选旅游目的地，让行业得以平稳、健康及持续发展，亦定下四大发展策略，以此为基础制订不同旅游项目及措施。

策略一：开拓多元化的客源市场，集中吸引高增值过夜旅客来港

把握「一带一路」建设和粤港澳大湾区（大湾区）发展带来的机遇：2017年8月，政府与原国家旅游局（2018年3月与文化部合并为文化和旅游部）签订《关于进一步深化内地与香港旅游合作协议》，进一步加强彼此合作。双方正积极落实协议，包括向「一带一路」国家/地区和大湾区城市展开推广，与香港共同开发「一程多站」旅游产品和路线。

推广香港：旅发局是专责在全球推广香港为世界级旅游胜地的法定机构。除香港总办事处外，旅发局在全球六个不同区域设有21个办事处及代办，向全球旅客推广香港。

旅发局一直进行市场研究，并与业界分享研究结果。此外，旅发局集中在全球20个主要客源市场（占访港旅客总数约96%）进行市场推广。

旅发局采取高度弹性和灵活的策略，把推广资源适当地分配到各个客源市场，务求能迅速回应宏观市场环境的突发事件或转变，并且将风险减至最低。旅发局将推广焦点放于主要客源市场（例如台湾、东南亚国家和南韩），吸引该等市场的旅客到访，同时把握印度、俄罗斯及海湾合作地区国家的经济增长，以及往返该等市场的航班班次增加等利好因素，加快开拓此等新市场。

旅发局于2016年推出「Best of all, it's in Hong Kong」（尽享·最香港）全球品牌推广计划，利用全方位的数码媒体推广、公关宣传和消费者旅游展等途径，推广香港独特和多姿多采的旅游体验。

旅发局亦透过结合互联网、消费者推广和公关宣传活动的综合方式进行推广，向世界各地的旅客介绍香港的旅游特色。旅发局的网站（www.discoverhongkong.com）现提供15种语言共22个不同市场版本，2017年录得超过1亿2 000万浏览页次。为协助旅客来港前计划行程，旅发局不时改善该网站以提升浏览体验，并更新网站内容，以凸显「香港·亚洲国际都会」的形象，近年新增功能包括「香港·大城小区」专区，以及「香港·我的智游行程」、互动地图等工具。同时，旅发局积极利用社交网站和智能手机平台推广香港，并与传媒和网络名人合作，透过富有特色的内容和短片，宣传香港多元化的旅游特色。

旅发局一直与旅游业界伙伴紧密合作。2017年，旅发局接待共约40个来港考察的业界代表团，涉及约580名业界代表。旅发局亦与内地各旅游局紧密合作，透过举办路演、推介会和考察团、在旅游展设立联合展台、刊登广告等工作，在多个海外市场向当地业界和媒体推广「一程多站」旅游行程。

策略二：培育及拓展具本港及国际特色的旅游产品及项目，包括文化、古迹、绿色及创意旅游，并巩固和提升香港作为会议展览旅游目的地、地区邮轮枢纽及亚洲盛事之都的地位

多元化的旅游特色：为丰富旅客体验，政府正在不同地区拓展特色旅游。以中西区为例，孙中山史迹径的更新计划已于2018年4月完成。经更新的史迹径配合元创方和预计2018年年中开放的「大馆」（由中区警署建筑群活化而成的古迹及艺术馆）等，将进一步把中西区的历史及艺术元素融合。同时，旅发局推出了「旧城中环」推广项目，将中环丰富的旅游特色重新整合，凸显当地的历史建筑及地标、艺术文化、时尚生活、美食及娱乐。旅发局于2018年会向旅客推广深水埗多元独特的地道文化。

为推广文化旅游，旅发局推出了多条香港漫步游路线，带领旅客探索香港不同地区（例如粉岭的围村，以及油麻地和旺角的露天市集）的独特文化、地道美食和历史风貌。旅发局亦与业界合作推广具特色的传统风俗和节庆，如元朗及茶果岭天后庙会景巡游、筲箕湾谭公诞、长洲太平清醮、大屿山宝莲禅寺浴佛庆典，以及中秋节期间举行的传统舞火龙活动。

旅游事务署正按自然保育及可持续发展的原则，在新界东北部和离岛推广绿色旅游，展现香港自然生态繁茂多姿的一面。旅发局一直以「香港郊野全接触」为推广平台，向旅客推介中国香港世界地质公园、离岛风光、热门远足径及其他绿色景点。其中，香港湿地公园是集自然护理、教育及旅游用途于一身的世界级景点，包括占地60公顷的户外湿地保护区，以及占地10 000平方米并设有三个展览廊室的访客中心。

旅游事务署于2004年年初推出在维多利亚港（维港）每晚演出的「幻彩咏香江」，每年吸引约150万旅客观赏。已更新的「幻彩咏香江」于2017年12月推出，令维港夜景更璀璨耀目，并为旅客带来新体验。

主题乐园及其他景点：政府不断发展及完善各旅游景点，包括两大主题乐园，以增强香港作为首选旅游胜地的吸引力。

海洋公园已完成「重新发展计划」，成为一个拥有超过80个景点的世界级海洋主题公园。为进一步提高公园的整体吸引力和接待旅客能力，海洋公园正在大树湾发展结合户内及户外的全天候水上乐园，预计2019年落成。园内两间酒店，即香港海洋公园万豪酒店和香港富丽敦海洋公园酒店，预计分别于2018年和2021年落成。

香港迪士尼乐园度假区（香港迪士尼乐园）于2017年推出了两项主要的新项目，即以香港为故事背景的游乐设施「铁甲奇侠飞行之旅」，以及度假式酒店「迪士尼探索家度假酒店」。在2017年5月获立法会批准拨款后，香港迪士尼乐园正积极在第一期用地推展扩建及发展计划，各项新设施将在2018至2023年期间陆续启用，包括将于2018年5月推出的首个新设施「魔海奇缘凯旋庆典」舞台表演。在未来数年相继推出的其他新设施包括：以「漫威」超级英雄「蚁侠」和「黄蜂女」为主题重新演绎的机动游戏、换上焕然一新面貌和更盛大的城堡、一个重新演绎设施，以及两个分别以「魔雪奇缘」和「漫威」超级英雄为主题的新园区。

除香港迪士尼乐园外，不少景点亦位处大屿山。昂坪360于2006年9月启用，包括全长5.7公里约25分钟的缆车旅程，以及以佛教为主题的昂坪市集。昂坪360于2009年推出水晶车厢，让旅客全方位饱览大屿山的自然景色。旅客游毕昂坪市集后，可继续前往于2010年8月落成、占地1.5公顷的昂坪广场，游览广场的新牌楼、菩提路、地坛和中式亭园，以及邻近的宝莲禅寺、天坛大佛、心经简林等景点。旅客亦可前往大屿山其他别具特色的地方，包括大澳渔村、大屿山南部优美的海滩等。

会展旅游：政府致力加强香港作为亚洲区内首选会展旅游目的地的吸引力。旅发局已于2008年11月成立「香港会议及展览拓展部」，利用政府的额外拨款，提升香港的会展旅游形象，以及为将在香港举行的会展旅游活动提供一站式专业支援。2017年，过夜会展旅客录得约193万人次，较去年增长约2%。在2018年首季约有365 100名过夜会展旅客访港，按年升约7%。

香港主要会展场地为毗邻机场的亚洲国际博览馆、位于市中心的香港会议展览中心、以及座落九龙湾的国际展览中心。2018年，香港会议展览中心和亚洲国际博览馆在《亚洲会议展览及奖励旅游》杂志举办的业界调查中，一同名列「亚太区最佳会议展览中心」三甲之内。

邮轮旅游：位于前后德机场跑道的后德邮轮码头于2013年6月开始运作，可容纳两艘全球最大的邮轮同时停泊。后德邮轮码头连同尖沙咀的海运码头，提供所需的基建以巩固香港作为区内主要邮轮枢纽的地位。旅发局会继续加强推广工作，吸引更多邮轮访港。

透过新策略支持盛事和活动在香港举行：2017年，政府推行新的策略支持不同规模和类型的盛事和活动在香港举行，包括：为极具旅游价值的大型商业盛事提供一站式支援；把本地创立的盛事打造为亚洲区的品牌盛事；协助宣传已树立国际品牌效应的盛事继续在香港举行；以及支持旅发局推行本地特色旅游活动先导计划，以资助具备香港特色和独有吸引力的艺术、文化、节庆、餐饮或体育活动在香港举行。

旅发局致力在全年推出盛事，让旅客有难忘的在香港旅游体验。当中的大型项目为「新春花车巡游」、「香港FUN享夏日礼」、「香港龙舟嘉年华」、「香港单车节」、「香港美酒佳肴巡礼」、「香港郊野全接触」、「香港缤纷冬日节」和「香港除夕倒数」。近年，旅发局亦配合夏季和冬季的大型活动，推出「闪跃维港」光影汇演，以凸显维港夜景的魅力。旅发局将其各项活动串连传统节庆及文化盛事，同时一并推广由其他机构举办的节目，务求丰富旅客体验，巩固香港作为「亚洲盛事之都」的形象。另外，旅发局与业界伙伴合作，推出崭新旅游产品、活动和优惠，以迎合不同客群的需要和兴趣。

策略三：推动智慧旅游

智慧旅游：政府会透过智能科技提升旅客旅游体验，提供便利旅游的服务，并鼓励业界善用创新科技以增强竞争力。

旅游事务署与政府相关部门一同研究在香港更多不同旅游景点增加免费Wi-Fi热点，并在速度、资讯保安方面加强有关服务，方便旅客使用免费公共Wi-Fi服务。我们亦会探讨不同智慧旅游措施及项目，例如于2018年设立新的智慧旅游着陆网页，当旅客在香港国际机场、广深港高速铁路西九龙站和港珠澳大桥香港口岸使用有关场地提供的Wi-Fi服务时，为他们提供资讯（包括所身处场地的设施、往来旅游热点的交通资讯、酒店和零售设施），协助他们规划行程及便利他们的在港活动。其他项目包括鼓励业界善用创新科技以增强竞争力、管理访客人流、提供更个人化的旅客服务、进行推广宣传等。

策略四：提升旅游业服务质素，推动业界采用良好营商手法

行业规管：旅游业现时实施双轨规管制度。一方面，香港旅游业议会（旅议会）负责行业自我规管，透过制订作业守则及指引，以及设立纪律处分机制，规管旅行代理商、导游和领队。另一方面，旅游事务署辖下的旅行代理商注册处负责按照《旅行代理商条例》签发旅行代理商牌照及相关工作，包括监察旅行代理商的财务状况。截至2018年3月底，持有注册处所发牌照的旅行代理商共有约1 740个，而经旅议会核证的导游和领队分别共有约6 280名和约17 740名。

至于将来规管制度方面，政府于2017年3月向立法会提交《旅游业条例草案》，以成立法定机构旅游业监管局，以全面规管旅行代理商、导游和领队。草案正在法案委员会审议中。

提升服务水平：旅发局致力推广「优质旅游服务」计划，协助零售、饮食及旅客住宿业界提升整体的服务水平，为旅客提供优质服务和更周全的品质保证。截至2017年年底，共有约1 250家本地商户，合共逾8 000间店铺获得认证，涵盖零售、餐饮和旅客住宿服务三大范畴。

旅游事务署自2001年起推行「香港青年大使计划」，目的是后逾年青人以殷勤有礼之道迎接旅客，并在学校及社区推展好客文化。旅游事务署亦与旅游业界、相关行业及内地旅游部门保持联系和合作，鼓励前线人员互相交流，进一步提升服务质素。